

供批判用

毛远新在批邓、反击右倾翻案风斗争中 的一些言论（摘编）

徐 a. 双

一九七六年十一月

毛远新在批邓、反击右倾翻案风斗争中
的一些言论（摘编）

- （一）毛远新在反击右倾翻案风开始时的讲话（摘录）……（1）
- （二）毛远新一九七六年一月一日的谈话（摘录）……（6）
- （三）毛远新一九七六年二月八日的谈话（摘录）……（10）
- （四）毛远新一九七六年四月十九日谈对当前工作的意见……（11）
- （五）毛远新一九七六年四月二十二日的谈话（摘录）……（12）
- （六）毛远新一九七六年六月二日、
五日的两次谈话（摘录）……（14）

（一）毛远新在反击右倾翻案风开始时的讲话（摘录）

在当前来说这个辩论怎么搞？当前集中在教育战线，学校及部分机关，包括我们上层建筑，包括国务院一些部。教育部受点冲击，清华大字报贴出“周荣鑫何许人也”。国务院有些部在这个问题上很多人都有不同程度涉及，铁道部把几个院校收回去了。周荣鑫讲话杀气腾腾，把我们朝阳农学院都给批了。……什么原因得罪了周荣鑫呢？七二年、七三年有几个会我讲了话，说学校是无产阶级专政的工具，七三年张铁生答卷，七四年朝阳农学院经验，七五年机电学院两张大字报。无非是这些事情得罪了周部长。原来不知道，这次小谢给我几份材料才知道。

——毛远新一九七五年十一月二十九日在省委常委会议上的发言

根据主席意思来看，目前还是在学校和部分机关，估计下一步会波及知识分子成堆的地方，科研、卫生部门，包括国务院，省市、自治区，市地机关。

——同上

机电学院大字报，主席特别肯定，选一部分文章印发政治局。政治局选的文章有：①红旗杂志第五期，“学校应当成为无产阶级专政的工具”；②光明日报七四年十二月八日登的朝阳农学院毕业生当农民，一个是张耀臣，一个是喀左陈文忠；③农业院校教学上的一个革命；④王文有，农村就是需要这样的大学生；⑤社会主义

农业大学，这样办好，光明日报学习朝阳农学院现场会议经验侧记。这几篇主席看了，而且印出来了。专门叫我给政治局同志讲了一次朝阳农学院。再就是机电学院两张大字报和张铁生答卷及辽宁日报编者按。这次政治局学习的列宁关于教育革命的部分语录，我们印了一些，我跟主席声明，不完全，侧重专政工具方面，是否建议春桥、文元同志编一下。主席同意，说先按你的印一下。

——同上

这股风比七二年还凶，七二年社会上舆论多，这次从上到下刮的最凶。好多部长在那讲话，国务院也有些同志讲过错话。

——同上

我在北京想过这些事情，肯定文化大革命主流，三、七开，七个指头成绩，三个指头不足。三个指头不足，这里有两个问题，一个是打击面大一些。真象河南那个办法，文化大革命初期向干部讲清楚，不要群众保你，对群众贴大字报，抱欢迎态度，我相信很多干部不会到那个程度。怪谁？如果都象宋任穷那样提出党处在“困难时期”，要党员保卫党，保卫宋任穷，保卫东北局，把干部引向群众对立面。如果党委书记不是压群众，后边也不是那一伙人保自己，群众不要分裂，有意见对我来，这个厂长不一定被打倒。当然，也有林彪、陶铸干扰。什么除了毛主席，“林副主席”不能怀疑，其他人都要怀疑。

再一个教训是，群众分裂成两派，对立这么严重，武斗造成伤亡停产，现在有些省还没有解决好，还在打派仗，主席讲，“全面内战”。但这并不是主席发动文化大革命希望这样，也是不依人们

意志为转移的。我们现在有些地方还不安定，不团结，这总是文化大革命带来的一个不利因素。总结这个教训，领导当前辩论也好，或将来再搞文化大革命，我们再不出这个毛病。

——同上

有的讲，毛主席说对资产阶级法权不能讲限制，只能批判资产阶级法权思想。主席提到有些东西不能搞太急了，不能把八级工资制取消，改成一级。但是限制法权，不光是改变工资吧？哈尔套也是限制。主席若是对自己指示作重大修改，应该发表文件，起码也得把主席讲话发下来吧！说不能讲限制，根本没那回事。

——同上

吴德同志汇报了北京动态，政治谣言，有些直接对主席的，为什么这么多谣言，中央不说话，不追查。小道消息特别多，一会说主席这个指示，一会说主席那个指示，有的是真的，有的是假的，有的是添枝加叶。周荣鑫讲话在北京特别多，造成了混乱，实际上破坏了安定团结。我估计我们这也差不多，一个是政治谣言，一个是小道消息。在这股风下出现刘冰并不奇怪，这是社会主义社会阶级斗争的反映。这次主席抓了，将来会不会再有？肯定对文化大革命争论准备若干年就是了。前一段说迟群想当中央委员，想当部长没当上自杀了。我说，我昨天还接到迟群寄来的两本书。

——同上

象我这样的大学生，十七年可以说又红又专了，我在哈尔滨上大学，成绩可以查，问心无愧，政治上党小组长，班长，优秀党

员，五好学生。象我这样的学生，在旧教育制度看来是比较象样的典型了。我自己也觉得很了不起。一放假，主席骂我，你屁也不典型。主席说我，一不会做工，二不会种田，三不会打仗，四不懂阶级斗争，五读那么一大堆，用上用不上，鬼知道。开始觉得主席不了解情况，冤枉了，我在学校表现多好啊！

——毛远新一九七五年十二月一日在市地委书记会议上的插话

教育部长很多的讲话是针对我们辽宁教育革命的。比如说张铁生答卷对不对？朝阳农学院经验对不对？机电学院两张大字报辩论对不对？人家都提出了相反的意见。也可能得罪了人家就是了。

——毛远新一九七五年十二月一日在市地委书记会议上的讲话

有些风从北京刮来的，包括前一段一些政治谣言。叫我们省公安局查，一查查到北京去了，恶毒攻击中央领导同志，挑拨关系，分裂团结。有些干部还在那传，还在信。

——同上

国务院部门开那么多会议，我们也希望引导我们到底怎样学习无产阶级专政理论，我看不多，不是讲克服派性，就是讲生产。当然了，前边也讲基本路线，实际上落到具体的主要的都是别的那些问题。这样势必要模糊、冲淡阶级斗争这个纲，最后发展下去，导致取消这个纲。正是在这样情况下，主席提出来评《水浒》批投降派。宋江是多少年前的人，为什么主席提评《水浒》，这也是在意

识形态领域里抓阶级斗争，提醒我们全党。

——毛远新一九七五年十二月二日在市地委书记会议召集人会议上的讲话

教育方面，列宁有很多精辟的论述。下一步辩论我们要有武器。给大家印的这个材料，就是我给主席的材料。这十七条是我选的，建议中央另外编印马恩列关于无产阶级专政理论语录（教育部分）。我说不完全，主席说也印出来。我在政治局会议上一条一条念了，语录突出强调阶级斗争，一条一条主席都看了，说先印去。原来有个主席关于论教育革命小册子，是经过主席亲自审阅的，六八年以后主席关于教育革命有一系列指示，都没搜集进去，我建议中央重新编，把它作为无产阶级专政理论学习的一部分。

——同上

对文化大革命到底怎么看，成绩、主流是什么，怎么肯定，怎么巩固，怎么发展。缺点、错误，不足的地方是什么，怎么解决，今后吸取什么教训。去年批林批孔时考虑过这个问题。成绩和主流，第一条，起码打倒两个资产阶级司令部，多大的胜利。但是怎么估计。如果用主席经常讲的话，三七开的话，“七”是决定事物的性质的，如果讲三七开的话，七个指头是主流吧，三个指头是什么，……起码有两条：一个确实有个干部靠边面大了一些。不然为什么现在一直在抓落实政策。有一些并不一定非要靠边，有些是下边执行的问题。落实政策，首先讲干部政策，搞这么多年还没搞完。这不足为怪。……第二个问题，全面内战，最后发展到势不两立，停了产。这总不是我们发动文化大革命所希望的东西。而一直

到现在，有的地方还没有完全解决。

——同上

(二) 毛远新一九七六年一月一日的谈话（摘录）

我们省委于去年十二月初给毛主席、党中央发了传达讨论中央二十三号文件情况的报告。

我们在报告中讲了对党的基本路线的认识，这是根本问题。

我们的报告中曾经讲到：通过学习和讨论，大家摆了当前右倾翻案风的一些情况，使我们进一步加深了对党的基本路线的理解。刘冰等人猖狂地攻击毛主席，攻击无产阶级教育路线，不是偶然的、孤立的，是当前两个阶级、两条道路、两条路线斗争的反映。既然我们说不是孤立的，是当前两个阶级、两条道路、两条路线斗争的反映，省委是怎么摆的，怎么揭的？省委发了这个报告，你得回答这个报告上提出的问题。我们是否对全省各条战线都进行了分析，对工业、农业、财贸、组织、干部等各条战线分析了没有？教育战线就更不用说了，分析了没有？

我们在报告中讲到：一个时期，从北京传来大量政治谣言，分裂中央，攻击中央部分领导同志，有的直接攻击毛主席。小道消息也很多。我们那里政治谣言、小道消息也听到不少，不仅听见，而且有人津津乐道。

我们在报告中讲到：国务院某些部门召开的一些会议，传达的一些精神，有的我们觉得味道不大对头。中央二十三号文件擦亮了我们的眼睛，完全同意中央的分析，确实有一股右倾翻案风，而且

我们认为比七二年所谓批“极左”的风更厉害。不仅教育战线，在其它战线以及干部政策等方面都有不同程度的反映。我们觉得味道不对头，有那些问题，摆出了没有？我们省委向中央写的正式报告，总不能说是空的吧？

如农林部杨立功去年十月底在全国出口货源问题会上的讲话中提出的论点，说家庭副业高的占百分之五十，不少地方占百分之三十、四十了。还说，对这些家庭副业要采取所谓正确的方法。还说，说社员个人发展正当副业从而变成了暴发户，变成新生产阶级分子的，我们作了调查，还没发现这样的事例。

又如国务院一些部门，对我们哈尔套会议也骂的够呛。

又如全国卫生会议上说，不能再提限制资产阶级法权了，只能提批资产阶级法权思想。

我们在报告中，说国务院某些部门召开的一些会议，传达的一些精神，有的我们觉得味道不大对头。我们就要讲出哪些不大对头。我们在报告中，说确实有一股右倾翻案风，而且我们认为比七二年所谓批“极左”的风更厉害。我们要回答这个问题。

我们在报告中讲到：当前教育战线上这场大辩论的实质，是坚持还是改变党的基本路线的问题。说清楚就是有人要改变党的基本路线。

迟群同志在朝阳说，十七年培养出来的知识分子，对国民经济是个破坏。不久前他在清华大学还提出，知识分子是“知识私有化、经营个体化、成果商品化”。

我们在报告中讲了，当前，在社会上一股右倾翻案思潮的影响下，有些同志把已经被批判了的修正主义的东西，又拣了回来。原稿写的是“我们有些人”，把已经被批判了的修正主义的东西，又拣

了回来。我给改成了“有些同志”。在大是大非问题上，我们也不要客气，没有什么谦虚的。

我们在报告中讲了，我们还必须深入学习无产阶级专政理论，积极开展回击右倾翻案风的斗争，否则，文化大革命的成果就会丧失，社会主义新生事物就会被扼杀，党的基本路线就会被丢掉。我们对右倾翻案风是怎么回击的？

我一看了“以三项指示为纲”很刺眼，因为对这个问题教训太深刻了！

我们在报告中还讲了，就可能波及到其它战线的问题进行了讨论。这股右倾翻案风在其它各条战线也有很多反映，需要进一步分清路线是非。这些向毛主席、中央作了报告的，我们自己要回答怎么作的。

我们省委给毛主席、党中央的报告，主席都看了。我们的报告是去年十二月初发出的，到现在已经二十多天了，我们对这个报告深入研究没有？一致不一致？同意不同意？常委会上念了，不等于同意了。要用大量事实说明我们的报告观点。要批右倾翻案风的那些东西。我建议常委坐下来，并吸收各大组负责人参加，一块讨论一下把我们省委给毛主席、党中央这个报告，把报告中的一些问题搞清楚。常委会商量一下，把这个报告用个什么形式，第一步先发市、地（盟）和省各组、委、局的党委或党的核心小组。下发时可把大学教育革命大辩论怎么搞那一段删去。

有些同志，特别是一些老同志，思想还停止在民主革命阶段。所以对社会主义革命不理解，有抵触，甚至反对。

（毛远新在讲了主席关于资产阶级“就在共产党内”“走资派还在走”的指示并插了他自己的一段话之后说）上边我说的这几段

话，其中有一部分引的是主席的话，是主席的原话；有一部分是我的。我是想把主席的话公布出来，这对全党大有好处。这两个月我脑子里理出的这个线。我建议我把上述几段话给常委同志念念。

我有个感觉，我们运动有点冷清。按我们省的情况，运动放开一点好。

中央二十六号文件中指出，这场运动要在党委领导下进行，要把这场辩论搞好。第一书记曾政委挂帅，整个运动李政委主要负责，教育战线欧东同志负责，分管各条战线工作的书记、常委要在你分管的那条战线挂帅，并回答我们给毛主席、党中央的报告提出的那些问题。如盛田在农业战线，亦民同志在商业战线，春甫、秉奎、苏羽在工业战线等等。

抽点时间多搞些调查研究。分管各条战线的书记、常委，包括各大组长，对各条战线要作深入的调查研究。清华问题不是孤立的，不光教育战线有。科技战线、干部教育、五七道路等都需要认真总结经验。我建议李政委开点座谈会，听听中央二十三号文件下达后的反映。各位书记、常委都应当到分管的各条战线去座谈，搜集反映，甚至到公社、工厂去，然后把反映集中起来，并进行分析研究。

我们的《情况反映》不要太拘束了，怕啥啊，如实反映一下情况。现在《情况反映》有些死气沉沉，动静不大。

我谈的这些问题，我背的那些话，只限于在常委会上进行传达，别人不要说了。常委会开完之后可以扩大到组，研究我们的电报，一段一段的议论一下。告诉伯秋政委要抓一下，要多抓一下，要有百分之八十精力抓这个运动。必要的话可以分批找市地（盟）党委主要负责同志来谈谈情况，看他们有些什么想法，看他们还有

些什么问题。向常委汇报后，然后扩大到大组，要舍得花时间。

(三) 毛远新一九七六年二月八日的谈话 (摘录)

社会主义革命和民主革命不一样。民主革命时候推翻三座大山，敌人看得很清楚，社会主义社会敌人在哪里？就看不那么清楚了。比如说，邓小平同志提出“以三项指示为纲”，是在刚刚搞了批林批孔以后提出来的，但是它还那么迷惑人。原因恐怕就是搞不清楚社会主义时期敌人在哪里的问题。

资产阶级在哪里？资产阶级就在党内，叫什么呢？叫党内走资本主义道路的当权派。当权派主要指大官，不是小官。

问题在于高级干部。高级干部有人满足了，不愿继续革命了，反对革命了，所以革命就革到自己头上来了。……社会主义革命对象主要的是不愿意继续革命、反对革命的那些大官老爷。

我们一些人要说有本，有的话，无非是过去战争年代对革命有过贡献。所以，不要吃老本，吃老本就会变成新的资产阶级，变成新的资产阶级，当然就成了革命对象。

如果当了大官满足了，再不去想为工人、农民、战士大多数人服务了，这样下去性质就变了。

邓小平同志还说，我是偏重老的。这也不对，毛主席最老，他为什么不听啊，他是听老的当中偏右的，偏那些不愿意继续革命的大官。……他偏谁啊？他偏老的当中右的。

什么叫经验？有些人搞不清，地方上一讲就是某某人有没有管

理工业经验，有没有搞农业经验。我们对经验要加以阶级分析，是修正主义经验，还是无产阶级革命路线经验。

工业学大庆，学来学去，就学习了岗位责任制，什么自力更生、“鞍钢宪法”、“政治挂帅”，统统没有学。听说大庆进口一套美国设备，如果这样搞下去，大寨是不是买几台美国拖拉机放在那里。有人说，进口外国设备，也是毛主席伟大战略部署，这么多伟大战略部署。

可以点邓小平的名，再往下就按省委指示办。点一个人名字好，遇着其他问题可以说国务院某某负责同志。

× × ×

合作化时有人满足于“三、四亩地一头牛，老婆孩子热炕头”，反对合作化。现在是“三、四百块一幢楼，汽车、警卫样样有”。

——毛远新一九七六年二月十五日修改市、地委书记会议总结稿时加的一段话

(四) 毛远新一九七六年四月十九日谈对当前工作的意见

关于当前的工作问题，学习主席指示，深入批邓，打击敌人的破坏活动是一致的。当前一个突出特点是敌人用制造、散布反革命谣言，煽动一些人破坏、干扰反击右倾翻案风的斗争，干扰学习和批邓深入，妄图分裂中央，制造反革命事件。

北京、南京等地的活动，显然是有预谋的，辽宁难道就在真空中吗？要抓紧借中央决议和处理天安门事件的东西，狠狠打击阶级

敌人的破坏活动，特别是追查反革命谣言，教育干部和群众。

北京已展开群众性的大检举、大揭发，有父亲检举儿子，哥哥把弟弟送到派出所等事迹。追查的过程，也是教育过程（包括去年七、八、九月的谣言）。切不可书生气十足。省委通知刚刚下去，对敌斗争刚刚展开，要充分发动群众，严格区分和正确处理两类不同性质的矛盾，注意掌握政策，有很多事情要做，还要抓一批典型，包括领导机关。这场斗争还没有结束，要有足够警惕，要睁大眼睛，密切注意阶级斗争的动向，他们在天安门前失败了，还会采取新的花样。天安门前的反革命传单除攻击毛主席、党中央外，还特别攻击了上海、辽宁和清华、北大。敌人越是骂我们，我们的工作就要做得越好。学习、批邓、打击反革命，工农业生产，人民生活都要做得更好。

追查情况要定期报告，千万抓紧（包括军区，去年传的谣言也相当多）。

（五）毛远新一九七六年四月二十二日的谈话（摘录）

再就是当前的事情。三月底以前是一段，从南京事件到天安门广场事件，都是有联系的。我们要抓住大好形势，利用天安门广场反革命政治事件的事实，集中力量、集中时间狠狠打击一下反革命……。天安门广场反革命政治事件，说穿了就是死人压活人。天安门广场事件，在后台表演的都是些小喽喽，后台和主要危险在党内。当然事情并没有完，整个运动的时间还长着呢。

对于追查谣言，我有一个感觉，群众普遍发动的不够。不发动群众是不行的，要依靠群众检举揭发，追查谣言的本身也是个教育群众的过程，让广大干部、群众都认识到，直到现在党内资产阶级还在利用谣言挑拨离间，分裂中央的办法，干扰批邓。我觉得有些地方热闹一点，但是人家把脓包挤出来了，我们表面上很光滑，并不是没有问题，要通过这次事件搞清楚，为什么人家传播反革命谣言就信呢？从去年以来的谣言都要追查。去年十月省公安局给我拿来的追查谣言的报告，到现在都查清楚了没有？恐怕也没有查清楚。我们省委要定期把追查的情况向中央报告，涉及高级干部的要专题报告。现在有的省委五天一报。要注意抓典型，抓一个厂子或一个机关。……天安门广场反革命政治事件以后，北京有很多生动的事例，在展开群众性的大检举大揭发中，有的父亲检举儿子，哥哥把弟弟送到派出所，还有的发现弟弟拿回警察的大沿帽子，也领到公安机关去了。有的红卫兵在坏人闹事当时，盯住了坏家伙，连自行车牌号都记录下来，这次清查一下子就揪出来了。北京的照像馆凡是遇到有冲洗有关天安门广场事件的胶卷，都及时报告，发现了不少问题，有的还把反革命演说的录音也清查出来了。学习主席指示，深入批邓，打击阶级敌人的破坏活动是一致的，并不矛盾。你不打击一下反革命，他就干扰大方向，批邓就批不起来。批邓批不起来，和大量的谣言是有关系的，谣言在一些人的脑子里还起作用。三省清查是必要的，但更主要的是对反革命谣言要追查，对谣言要进行批判，对群众要进行教育。通过对谣言的追查和批判，回过头来再学习主席的重要指示，就更清楚了，资产阶级就在共产党内，谣言就是从我们内部传播出去的。过去由于涉及领导干部就不追了，这次重大线索一追到底。转给大军区的线索要一追到底。转

给大军区的线索，要催办他们追查的情况，不然一压就是几个月，或者根本不理。

现在就有人专门挑拨上海同兄弟省的关系。对别的省的困难，要积极支援，这次天安门广场事件，除了把矛头对准毛主席，还特别攻击辽宁和上海。

另外，捎个口信，请曾政委多抓军区的工作，伯秋政委多抓省委工作。

（六）毛远新一九七六年六月二日、五日的两次谈话（摘录）

追查谣言发现个倾向，就是光追查下边，对高级领导干部就不大敢碰。对一般党员、干部和群众查的很严，对市地委书记和国务院各部司局长以上的干部，谁去查他？政治谣言很多是上边传下去的，有些谣言就是邓小平自己讲的，有些是他周围的人散布的，何苦在群众中搞得那么紧张。……谣言有两种：一种是吹捧邓小平的；另一种是传播“中央三首长的讲话”，这一种是以“左”的面目出现，反击右倾翻案风的积极分子往往信以为真。有的地方对追吹捧邓小平的谣言抓得不紧，对追后一类的谣言抓得很紧。

事情是不是就完了呢？把纳吉再抬出来，有没有可能呢？有可能，别低估了。纳吉上来，下去，又上来。有些人寄托在纳吉还重新上来。

国务院有的部在涉及到生产关系问题时，往往一说话就错，一

办事就出问题。

国务院六月份要召开的经济工作方面的会议上，想发动各省市攻一下。我们也要做点系统的准备。当然，涉及到中央各部的问题，要注意口径，涉及到部长这些人不一定点名字，但是非要说清楚，不能客气。

通过学习毛主席重要指示，资产阶级在哪里，就在共产党内。斗争方向明了，应该敢碰了。党内资产阶级掌权，怎么能行呢！

批林批孔时，人民日报就搞的好，……天安门广场事件时，人民日报记者反映的情况旗帜很鲜明。四月四日人民日报记者就反映说这里边有鬼。发表的人民日报记者对天安门广场事件的综合报道，就是那几天材料的综合，没有大改。

资产阶级在党内这个问题，工、农、兵、学生、小官拥护的多；大官不太积极，不那么容易接受。

我们要做这个准备，纳吉要上台这次不过是个预演。……邓纳吉下一次会不会再上台？很难说啊！从批邓的情况来看，邓纳吉在党内是有市场的，在高级干部中有相当的市场。……将来就没有人给邓小平翻案？可别以为天安门事件邓小平下台了，就万事大吉了。现在已经感觉出一些味道了。现在公开跳出来的都是一些小人物，大人物不好轻易说话，不说话不等于没有话。将来就没有人推出邓小平来，按目前的状况来看，并不是没有这个危险。……去年有人造舆论，造谣很凶。借悼念周总理的幌子，煽动一些人。这个事不光北京有，南京有，其它一些地方也有。恐怕不是自发的，事先一定有串连。利用人们能接受的一些旗号，这次就是打着悼念周总理的旗号。如果将来敌人再换一个手法，是不是还有人受骗哪？这是一条经验教训。

我总觉得事情没有完。现在形势对资产阶级不利，资产阶级正在重新调整队伍，到一定的时候，他们会重整旗鼓，还要来的。可以预见，肯定要有反复。我们稍一放松，就有可能又反复回去。

党内干部接受邓小平那一套的，多是有权的。现在认识到，党外的资产阶级不大可怕，可怕的是党内的资产阶级。和邓小平的事没有完，下一次再有点风吹草动，邓纳吉还有可能上台。邓小平上台就没有听他的？邓小平上台就没有人拥护？会有相当一部分人要鼓掌。我们不要把事情看的太简单了，不可沽名学霸王。

要准备扫仓库。清查仓库要让地方查，查的结果报省委，查仓库不能让各部查。外贸库存就有一百二十三亿，浪费很大。外贸可先组织个工人班子去查一查，不要外贸系统自己搞。……各部这个站那个站多得很，下一步，考虑对各部的仓库查它一次，查出来的东西，如果我们紧张，就先用，一方面向上边备个案，无非是他骂你一通，材料已经用了。

我们总的是往前走，主流是好的。问题是当前通过学习、批邓和反击右倾翻案风的斗争，怎么样使各项工作搞得更好一些，争口气。

我们省经济建设的速度能否大大提高一步，是政治斗争的需要。

辽宁要跟条条专政对着干，不容易呀！人家一发电报，一骂就不敢了，得罪不起呀！上海受条条专政影响少一点，他们的工业发展就快。前几天听国家计委的汇报，在南方建玻璃厂，燃料是山西煤矿的一种煤，建起来以后，还得从山西往那运煤。华国锋同志说，湖南玻璃厂用本地的低质煤经过加加工一样造玻璃。煤炭部计算煤的成本不算运费，所以他们认为成本不高，所以问题总是解决不了。最大的障碍是在老爷那里，一类老爷国家，二老爷省，三老爷

市，障碍就在这里。

苏联历史上有两次教育大辩论。列宁在世时有一场大争论，当时列宁格勒一派，莫斯科一派。争论的结果，列宁格勒派失败了，莫斯科派胜利了。当时他们的争论，也是说教育不正规，教育要消亡了，和我们现在的争论差不多。当时列宁也是想搞教育革命。第二次大辩论，是一九二九年或三〇年。斯大林提出教育主要是攻克科学堡垒。可以说是对列宁在世时的教育革命的反攻倒算，结果列宁格勒派又上来了。联系到我们的教育革命，在主席领导下，步子大，成绩大。但有没有可能和苏联一样，出现那样的反攻倒算？苏联一反攻倒算，勃列日涅夫、柯西金这样的大学生都出来了。教育革命现在看还很可怜。如果一有风吹草动，就可能翻回去。极而言之说，宁可少读两本书，也别叫资产阶级熏染下一代。

天安门广场的那些材料，乌七八糟，我都看了一下。其中就有骂辽宁的，说“追根寻源，海辽两家，清华不清民心清，北大不大中华大”。他们骂上海、辽宁，骂北大、清华。上海名声“不好”，其次是辽宁“不好”。敌人这么骂我们总是有我们的长处，但也要看到这场斗争的尖锐复杂。有人造谣，说反击右倾翻案风主席不知道，“追根寻源，海辽两家”。敌人骂我们，不胜光荣之至。也要看到我们辽宁的责任重大，我们的工作要对毛主席、党中央负责，对省委负责，对人民负责。我们工作的好坏，涉及到这场政治斗争。